Matek III: konzultáció 
Bázis: alap. 
3 dimenzióban 3 lineárisan független (egyik sem fejezhető ki a másik 2 segítségével) vektor alkotja a 3D-s tér egy bázisát a végtelen sok bázis közül. 

A 3D-s tér legegyszerűbb bázisa az egységvektorok bázisa, azaz a 3 egymásra merőleges egységvektor. 
Ha adott a 3D-s tér 1 bázisa, akkor minden 4.; 5.; …n. vektor ebben a dimenzióban már kifejezhető a bázisvektorok lineáris kombinációjával. 

Lineáris kombináció: vektornak skalárral való szorzatösszege. 
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a = 1*e1 + 3* e2 + 2* e3 
(Paralelepipedon) 
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Bázis eldöntése 3 dimenzióban: 
Másodrendű determináns: 

[image: image1.png]an

an

an

a




	
	 
	1
	2
	 
	
	
	
	
	
	
	
	

	D = 
	 
	
	
	 
	 = 
	1
	*
	5
	 - 
	2
	*
	1

	
	 
	1
	5
	 
	
	
	
	
	
	
	
	


Harmadrendű determináns: 
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Egy harmadrendű determináns bármelyik sora és bármelyik oszlopa szerint kifejthető. 

Ha a harmadrendű determináns értéke 0, akkor nem bázis. Ha nem 0, akkor a 3 vektor bázisa a térnek. 
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A harmadrendű determináns értéke 1, tehát: 
· a 3 vektor által kifeszített test térfogata 1 egység 
· a 3 vektor lineárisan független egymástól, azaz bázisa a térnek 

· a tér bármelyik 4.; 5.; … n. vektora már kifejezhető ezen 3 vektor lineáris kombinációjával 

n dimenzió: 
Az a1; a2; …an vektorok, bázisát alkotják az n dimenziós térnek, ha a nullvektor csak triviálisan állítható elő az a1; a2; …an vektorok, valamint a (1; (2; …(n skalárok lineáris kombinációjával. 
Azaz igaz: (1*a1 + (2*a2 + …(n*an = 0
Bázis transzformáció: 
Bizonyos gazdasági jellegű feladatok megoldása egy alkalmas bázis keresését jelenti. 

1. változat: 

Elemi bázis: egyszerre egy vektort cserélünk. 
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Bázis transzformáció I. menete: 

1) Választok egy generáló elemet a c koordinái közül. Legyen ez a ck . Feltétel: ck ≠ 0 . 
c = (a1 + (a2 + …(c + …(an 

2) Bevisszük a c-t a bázisba úgy, hogy az ak bázisvektor helyére tesszük (nem törődve tovább az ak-val). 
3) A c koordinátáinak meghatározása úgy történik, hogy a k-adik koordináta helyére 1-es kerül, az összes többi koordináta pedig 0 lesz. 

4) Minden további (így a b) vektor koordinátájának a meghatározása a következőképpen történik: 

A b k-adik koordinátájának meghatározása: a régi elemet elosztjuk a generáló elemmel bk/ck, ezt (-val jelöljük és oszlopdeltának hívjuk. 

A b összes többi koordinátájának meghatározása: a régi elemből kivonjuk a generáló elem oszlopa megfelelő sorában lévő elem és az oszlopdeltájának a szorzatát. pl.: b1 – c1*( 
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